

LO DEL DÍA

España en Marruecos

Estamos en vísperas de acometer la obra del protectorado de Marruecos que el Tratado hispano-francés encomienda a España, y no estará fuera de razón y de tiempo el hablar de este asunto con entera claridad, parecida a la claridad que empleé hace años y que me valió la honra no pequeña, de pasar mes y medio en la Cárcel Modelo, sin otra culpa que la de servir a mi Patria. Pasó el tiempo, seguí cumpliendo con mi deber, voté en contra de la aprobación del Tratado en el Congreso de los Diputados, expresé lealmente mis opiniones ante quienes debía exponerlas, y no queriendo que me mortificasen con insidias, callé. Ahora, cuando está todo ultimado, cuando nadie podrá decir que laboro a favor de Francia, ha llegado el momento de decir unas cuantas verdades, amargas, pero verdades, para impedir que algunos señores vengan con la monserga con que se nos viene el doctor Maestro, el cual arremete contra la Prensa. «¡por callar!» ¡Bendito país! si hablas, a la cárcel; si callas, la insidia alevosa como recompensa!

Para el doctor Maestro, muy pocas palabras, sólo las necesarias para decirle que es lamentable la actitud en que se coloca pidiendo a gritos herido que del Raisuli prescindamos, y armados del lanzón quijotesco, sobre Rocinante: cabalgaremos contra los molinos de viento kabilenos arremetamos.

¿Aun no ha escarmentado el simpático doctor geógrafo y estratega?

Es defecto español no estudiar el ayer y no escarmentar con lo pasado. Y por no escarmentar con lo pasado y por no estudiar el ayer, resulta que siempre incurrimos en los mismos errores y jamás nos enmendamos. ¡Y así nos luce el pelo que nos luce!

No se puede hablar del Raisuli sin hablar del Roghi; no se puede hablar de El Garb sin hablar de Kalaya; no se puede estudiar el problema de la zona Alkazar-Larache-Arzila sin recordar lo sucedido en la zona Melilla-Zeluán-Kert. Las enseñanzas del pasado son tan elocuentes y tan abrumadoras, que prescindir de ellas equivalía a aventurarnos en el Imperio con los ojos vendados, exponiéndonos a las amarguras que pasamos en los primeros tiempos de la aventura rifeña, consignada en el libro de nuestras desventuras con un pasivo de cientos de millones.

Prescindir del Raisuli solamente quienes estén desmemoriados, quienes sólo conozcan el Imperio por lo que les cuentan unos cuantos informadores pasionales, quienes hablen por el gusto de no callar, pueden aconsejar desacierto semejante. La realidad y la Historia, maestras supremas en asuntos de esta índole, demuestran que en Marruecos solo hay una política que dé buenos resultados: la de convivir con los kaidés de prestigio indígena, utilizando como carne de cañón para dominar, con su concurso. Sólo cuando se rebelan es lícito y plausible el empleo del castigo: entonces, nada de contemplaciones, y desde el destierro hasta el fusilamiento—fórmula anglofrancesa—nada me parece censurable.

Estamos ahora en El Garb, con el Raisuli, como pudimos estar antes en Kalaya, con el Roghi, el cual dominaba en absoluto la zona lindante con Melilla. Pudo ser nuestro auxiliar, nuestro guardia civil, nuestro introductor por los riscos rifeños, a poco que le hubiésemos auxiliado, y preferimos exterminarlo, ayudando a las kabilas que le eran hostiles. Desapareció el Roghi, que con el Chaldy tenía aquel país metido en un puño, y la anarquía se apoderó de la comarca, siendo el resultado la

guerra con todas sus consecuencias. Y si tener al Roghi de precioso auxiliar nos habría costado unos miles de duros, la guerra nos costó unos centenares de millones. ¿Qué es preferible?

Mis palabras de hoy no caerán en el vacío, porque el conde de Romanones conoce la verdadera historia del Roghi mejor que nadie, y porque el señor Villanueva conoce Marruecos un poco mejor que casi todos los doctores que a Marruecos quieren medicinar.

¿No sabe el conde de Romanones que en tiempos del Roghi se podía ir por Marruecos en plena seguridad, llevando sobre mulas no pocas talegas de duros; que entonces se podía recorrer Marruecos con aparatos de ingeniería, llegando hasta el corazón del Rif, para levantar planos; que nadie osó atentar contra los ingenieros; que a Zeluán iban y venían los cristianos como a su propia casa; que el Roghi se comprometió a garantizar la paz en el Rif si se le daban fusiles y autoridad; que el Roghi fué quien salvó a los empados de las minas, conduciéndolos a Melilla sanos y salvos; que el Roghi publicó bandos en todo el Rif avisando que la kabila que se permitiese maltratar a un español sería arrasada y sembrada de sal; que mientras el Roghi vivió fué aquello para los españoles una balsa de aceite? Todo eso lo sabe el Presidente del Consejo de Ministros, y sabe también el por qué se alzaron contra nosotros el Chaldy, el Mizzian, el kaid de M'Talza y Abdel-Kader. El conde de Romanones no puede contar ciertas cosas, pero las sabe, y con eso ya hay bastante para que no las olvide y para que cada vez que le hablen del Raisuli se acuerde de su antiguo conocido el Roghi, no olvidando tampoco que si su criterio hubiese imperado, el Roghi viviría y estaríamos ocupando todo el territorio rifeño del Norte sin haber perdido más que muy pocos hombres y muy poco dinero: con el necesario para tener contento al Roghi habría bastado.

Ahora olvidan algunos todo aque-

llo. En Marruecos no hay más Dios ni más Mahoma que el oro y la plata. El Luis de oro es Dios; el duro español es su Profeta. El Roghi, hombre listo, sobradamente listo, quería mandar en el Imperio, y sabía que para mandar hacía falta dinero, porque dinero es armas y soldados. Vió claro que al lado de los españoles y de los demás cristianos podía tener dinero si dejaba explotar las minas, y decidió explotar todo el Rif. Yo llamo al Roghi el Mr. Pearson marroquí, y sé que si viviera, el Rif estaría en explotación.

«Yo os garantizaré la seguridad—decía;—yo os llevaré a las minas de todo el Rif; yo sé donde hay plata, plomo, cobre, mercurio, hierro; yo haré que vengan miles de moros a trabajar; no tendréis que enviar un soldado; pero, a cambio de esto, me daréis un canon por tonelada extraída. No os preocupéis de otra cosa—añadía,—porque ni un solo moro se rebelará al ver que su trabajo es bien retribuido. Yo seré el señor de estas tierras—segua diciendo,—pero habré traído riqueza, bienestar, felicidad a estos pobres moros, siempre hambrientos.» Y el Roghi hablaba con entusiasmo, y organizaba con talento, y soñaba con unir Meli la con Tetuán por medio de caminos. ¿Verdad, señor conde de Romanones, que todo esto es cierto?

Pues si todo eso es cierto, será preciso reconocer que no puede ser olvidado, porque olvidarlo equivaldría a correr ahora los mismos riesgos que entonces corrimos. El Roghi fué la paz; el prescindir del Roghi fué la guerra. La paz era la riqueza; la guerra ha sido la ruina.

¿Dios, Mahoma, Patria? Nada de eso importa un rábano al moro. ¡Dinero, dinero y dinero! Eso es lo único que le hace ser amigo o enemigo. Ante su conveniencia todo lo inmola. El Chaldy, el Mizzian, Abdel-Kader, los Morenos, Aomar, los jefes todos de las harkas habrían sido amigos de España si hubiesen tenido cargos en las minas. Ese era el plan del Roghi. A unos les habría dado cargos en su mehal'a; a otros

les habría colocado de mayordomos, contratistas y capataces en las minas. «Todos comerán, todos serán ricos—decía,—y nadie se rebelará, porque desde el Uicán hasta Benuz, el Rif será un inmenso coto minero, donde todos encontrarán medios de vida.»

¿No vimos entonces al Checha y a los Bu Sfi, y al Gato, y a Maimón pelear al lado de España? ¿Por qué? ¿Porque les convenía? No hemos visto luego a Abdel-Kader leal, lealísimo a España, después de haber sido nuestro más temible enemigo? ¿Por qué? ¿Porque le convenía? No vemos ahora a los familiares de Mizzian a nuestro lado, aun cuando nuestras balas al Mizzian mataron? ¿Por qué? ¿Porque les convenía? Y, en cambio, al otro lado del Kert y en las llanuras de M'Talza hay aún enemigos irreconciliables que serían amigos. ¿Por qué? ¿Porque aun no ha legado hasta ellos el Dios del Imperio, el dinero o el cargo, que es dinero!

Siempre recuerdo yo al pachá de la Alcazaba de Saida. Acababan los franceses de ocupar Beni-Snasm, la kabila más guerrera y más grande del Rif, con sólo seis muertos. Estaba yo un día tomando café con el pachá de la izquierda del río Kiss, y vi colgado en una pared el retrato de Fatiéres. «¡Mi Sultán!», dijo el pachá. «¿Cómo tu Sultán?», le repliqué yo. «Muley Abdel-Azis, me dijo, me promete pagarme diez reales, que no me paga nunca, y Fatiéres me paga un Luis, que siempre cobro. ¡Ya ves, añadió, como mi Sultán es estel!»

Ese es Marruecos. Y el que crea que es otra cosa, se equivoca.

Suponed, por un momento, que España hubiese repartido unos pocos millones, no muchos, entre el Roghi, el Mizzian, el Chaldy, Abdel-Kader, el kaid Aomar de M'Talza y otros moros parecidos. ¿Qué habría sucedido? Pues que habríamos gastado 20 en vez de gastar 500, y que España tendría en sus gavetas 480. Cierta es que no habríamos tenido heroísmos inenarrables; cierto es que la sangre no habría corrido a rauda-

les; cierto es que no habríamos descubierto a tres o cuatro docenas de meritísimos y valerosos jefes y oficiales; cierto es que no habría habido ocasiones de tocar la Marcha de Cádiz; pero cierto es también que a estas fechas estaríamos, no en el Kert, sino donde nos hubiese dado la gana.

No se me oculta que es más glorioso, más heroico, más español, más gallardo, más grato para el Cid y el Romancero el empleo del lanzón que el uso de la escarcela, el uso de la milicia que el empleo de la diplomacia, dar paños que ofrecer pan; pero el siglo XX no es siglo de romanticismo, y para mí más práctico es estar en Beni-Urriagués en paz y andando, que encontrarnos en el Kert en guerra y quietos.

El conde de Romanones y el señor Villanueva, que conocen bien a fondo lo que es romanticismo y lo que es realidad, lo que es práctico y lo que es utopía, harán un gran bien a España poniendo sordina a los clarines bélicos, y recordando a los que sueñan con el lanzón del Cid que el ensayo de Kalaya fué sobrado doloroso para ser repetido y sobrado elocuente para ser olvidado. Invoquen la lección, que con invocarla ya habra bastante para que todos callen y asientan.

La divagación sobre los antecedentes relacionados con el Roghi ha sido larga; pero era necesaria. Del Raisuli, de El Garb y de otros aspectos del problema hablaremos mañana y otros días. El tema es interesante y el tiempo no es escaso.

JUAN DE ARAGON.

Para vender

Lo están las siguientes fincas:
Primero. Casa números 41 y 41 A de la calle de San Manuel de esta ciudad.

Segundo. El predio «Binixique Vells», con todo el ganado de dotación y mitad del de extradotación.

Para informes, dirigirse al procurador don Francisco Ponseti Vinent. 71

La Patrona de la Guardia civil

Orden general del Cuerpo de 18 de Febrero de 1913, en Madrid.

Por Real orden de 8 del actual se declara Patrona del Cuerpo a Nuestra Señora la Virgen del Pilar de Zaragoza.

Eso era vuestro constante anhelo; le él me hice intérprete cerca del Gobierno, y Su Majestad, dando una nueva prueba de su afecto y predilección por la Guardia civil, se ha dignado acceder a ese ruego.

Vuestra aspiración estaba fundada en lo que es tradicional en el Ejército, y la inspiraba el arraigo de vuestras creencias.

A todos los grandes hechos militares nuestra historia va unida siempre la fe religiosa, desde los primeros años del Cristianismo; y desde esa remota fecha nuestro pueblo venera a la Virgen bajo cuyo patrocinio se ha puesto a la Guardia civil.

El arraigo de las creencias y el sentimiento de la Patria, que es la idea más grande y consoladora que el hombre puede tener después de la de Dios, acentuó a los españoles a luchar con fe y entusiasmo durante los ocho siglos de la Reconquista, les impulsó a alcanzar la victoria en Lepanto, los sostuvo en Zaragoza, una de las más grandes epopeyas que registra la historia del mundo, y últimamente, cuando la gloriosa guerra de Africa, en 1860, se consideró el acto más a propósito para solemnizar el término de la triunfal campaña, oír Misa a la puerta de la Mezquita de Tetuán, colocando junto al altar la blanca bandera del ejército expedicionario, que ostentaba la imagen de la Concepción, que es hoy la Patrona de la gloriosa Infantería española.

La Guardia civil, compuesta por los soldados más veteranos del Ejército, satisfizo siempre a las esperanzas de la Nación y respondió a la confianza de los Gobiernos, porque sois valientes, firmes en la fatiga, disciplinados, leales hasta llegar al sacrificio y abnegados en el peligro.

santo por mas señas y se llamaba el Padre Macario. Pues un día de invierno iba est Padre por una veredilla que atravesaba la heredad de un bienhechor nuestro, que era también un santo varón; y como le viese arrimado a un gran nogal que allí tenía, y junto a él cuatro cavadores que principiaban a arrancar de raíz el árbol, le preguntó:—«¿Qué vais a hacer con ese pobre nogal hermano?»—«¿Qué quiere que haga, Padre? le respondió el bienhechor; que hace ya no sé cuantos años que no dá una mala nuez siquiera, y le voy a cortar por leña.»—«Déjale estar; hermano, replicó el Padre; que yo le prometo que este año ha de echar más nueces que hojas.»—El bienhechor, que sabía bien los puntos que calzaba el santo religioso, no solo mandó a los cavadores suspender su manobra, sino que, llamando al Padre que había vuelto a seguir su vereda adelante, le dijo:—«Padre Macario, la mitad de la cosecha mando al convento.»—Corrió por todas partes la nueva de este suceso, y todo el mundo acudía a mirar el nogal, que en efecto cuando llegó la Primavera, se cruzó de flores, y luego, a su tiempo, de nueces. El bienhechor no logró el gozo de varearlas porque antes de la cosecha, se le llevó Dios para darle el premio de su caridad. Pero por esto mismo el milagro fué mas grande, como se verá por lo que después sucedió... Pues vamos a que el difunto había dejado un hijo, que en nada se parecía a su padre; y este tal mancebo, cuando el hermano mendigante fué a recoger la mitad de la cosecha que su padre había mandado al convento, se hizo de nuevas, y hasta tuvo la aviantez de responder que a su noticia no había llegado que los capuchinos fabricaran nueces... Pues, señor, ¿sabéis hermana, lo que sucedió? Pues sucedió que un día que el tal mocito estaba con otros cuantos amigos de su calaña en una comilona a que los había convidado, contó, por hacer chacota de los frailes, la historia del nogal, y aquellos descazados, así que la oyeron, dijeron que querían ir a ver por sí mismos si el milagro había producido tantas nueces como la historia contaba. En efecto, lívalos su amigo al granero,

—Perdone su merced, señor doctor, que no me ha dado lugar, para meter baza. Ahora le contaré la cosa como ha sido.

—Vaya en gracia, hombre; explícate de una vez.

—Pues ha de saber su merced que yo debí casarme hoy (aquí la voz de Renzo se conmovió casi hasta convertirse en sollozo) debía casarme con una jóven, a quien yo quería bien desde el verano del año pasado... Hoy, como le iba diciéndole a su merced, hoy era el día señalado para la boda por el señor Cura; y ya estaba todo corriente, cuando sin saber por qué ni por qué no, el señor Cura ha salido de pronto con no sé qué reparos... En resumidas cuentas, por no cansar a su merced, el pobre señor ha cantado claro, y me ha confesado que le han prohibido, pena de la vida, hacer mi matrimonio. El tiro me ha venido de un pajarraco... ¡Tunante! y su merced lo conocerá: don Rodrigo...

—¿Eh? ¿qué es eso, buen amigo? interrumpió de súbito el doctor frunciendo cejas, nariz y labios. ¿Qué estás ahí despotricando?... Esas paparruchas puedes ir a contárselas a quien no conozca a los de tu ralea, no a mí, que soy un hombre formal...

—Pero, señor doctor, cuando digo...

—Tú no sabes lo que te dices... ¡Eh! yo no tengo tiempo para perderle en semejantes niñerías... A ver si te tomas la puerta y me dejas en paz...

—Señor doctor, por Dios y por todos los Santos, juro a su merced...

—Basta, basta, he dicho... Yo en esos asuntos ni entro ni salgo... Sea lo que sea, lavo mis manos. (Y efectivamente se las restregaba como si se las lavase.) Conque, largo de aquí...

—Pero, señor; oiga su merced siquiera...

En vano quiso proseguir Renzo; pues el doctor, gritando mas y mas cada vez, le empujaba con ambas manos hacia la puerta del despacho. Cuando ya le tuvo fuera, llamó a la criada y le dijo:

Pedro Mir y Llambías

MÉDICO ESPECIALISTA EN PARTOS Y GINECOLOGIA (enfermedades propias de la mujer), EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS.

Consultas de 12 y media a 2 y de 7 y media a 9. Prieto y Caules, número 15. 75

Tenéis todas las virtudes militares, y por eso el Cuerpo ha conquistado y mantiene el prestigio de que goza. Se declara nuestra Patrona a la que lo es del Colegio de Guardias jóvenes, donde se amparan y educan vuestros hijos, que, postrados ante la imagen de la Virgen del Pilar, rezan por vosotros, pidiendo os proteja y os libre de las asechanzas de los malhechores que perseguís.

Allí, en aquella capilla, se bendijo la enseña de la Caballería del Cuerpo: la bandera, que es el símbolo de la Patria consagrado por la religión.

Este año, al solemnizar el día de la Patrona, celebraremos en la Guardia civil la primera fiesta del compañerismo. Cuando os congreguéis para ello en cada puesto, dedicad una oración a vuestros compañeros que sacrificaron la vida en cumplimiento del deber y al inolvidable duque de Abumada, organizador del Cuerpo, y antes de separaros terminad vuestra fiesta diciendo: ¡Viva España! ¡Viva el Rey! Vuestro director general, Aznar.

ARISTOCRATA SINDICALISTA

Un discurso del hijo del Lord Armstrong

LONDRES.—El hijo de lord Armstrong y heredero de su título, es un joven que cuenta veinte años y que dentro de poco, no sólo entrará en posesión de una enorme fortuna acumulada construyendo cañones y buques de guerra, sino que además, tendrá sitio, por derecho propio, en la Cámara de los Lores, la más aristocrática asamblea parlamentaria del mundo.

Pues bien; este joven, que está completando sus estudios en la Universidad de Cambridge, ha pronunciado un discurso de gran resonancia, puesto que ha declarado que se halla libre de todos los prejuicios aristocráticos y reaccionarios de los Pares, confesando, además, que no sólo es un demócrata convencido, sino que de añadidura es sindicalista a ultranza, pues cree firmemente que sobre las industrias deben ejercer un control los obreros que en ellas trabajan.

Sobre todo insiste en la imposibilidad en que se halla el trabajador inglés de poder vivir con quince, diez y ocho o veinte chelines a la semana, y afirma que son demasiado numerosos los hombres que por término medio no ganan una libra esterlina por semana en Inglaterra.

Por tanto, no debe maravillarse entre las masas del Reino Unido exista un enorme descontento, siendo necesario y urgente poner remedio al mal si no se quiere que sobrevenga un grave e irreparable cataclismo.

El joven lord ha declarado que, apenas haya terminado sus estudios, piensa entrar en la vida política, aspirando a ser elegido diputado en espera de ocupar su puesto en la Cámara de los Lores.

«Es posible—comenta un periódico—que antes de llegar a la Cámara Alta hayan cambiado las ideas de lord Armstrong.

Recuérdase el caso de lord Rosebery, a quien de joven llamaban Lord Rojo a causa de su republicanismo exaltado, y que más tarde ha modificado sus ideas.»

Se alquila

Un piso principal muy grande con agua abundante a grifo, instalaciones de gas, electricidad, timbres, cuarto de baño, water, cocina económica y un pequeño jardín. Se dará por un precio muy reducido.

Un local propio para tienda o industria de calzado o monederos. Informes, Portal de Mar, 17. 1-3

Las sufraguitas dinamiteras

LONDRES. Dos sufraguitas, elegantemente vestidas, se acercaron al pabellón de New-Gardens, cerca de Richmond.

Llevaban dos envoltorios; pero nadie sospechó que fueran a realizar una acción de tanta gravedad como la que cometieron.

Los envoltorios contenían algo de empapado en petróleo y lo utilizaron para prender fuego al pabellón, que contiene una hermosa colección de finos árboles y otra de maderas cortadas de las de mayor precio y estimación en el mercado. El fuego tomó gran incremento, y aunque los bomberos acudieron en seguida, no lo pudieron dominar.

El pabellón quedó destruido, siendo grandes las pérdidas.

El público persiguió a las sufraguitas, logrando detenerlas. Conducidas ante el Tribunal, una de ellas no encontró mejor defensa que coger de encima de la mesa un enorme tomate y tirárselo a la cabeza al juez.

Se decretó la prisión de ambas.

Alcaldía de Mahón

Los individuos que a continuación se expresan, afectos a la Comandancia Artillería de Menorca se servirán pasar por estas oficinas municipales con el fin de cangearles el pase de licencia ilimitada que poseen con el de reserva activa: José Martínez Pena.

Jaimé Gomila Gomila. Sebastián Meliá Servera. Juan Camps Orfila. Francisco Robert Orfila. Santiago Pons Fargas. Lo que se hace público para conocimiento de los interesados. Mahón 25 de febrero de 1913.—El Alcalde, Francisco Bal.

La venta de hombres

Munich.—La revista bávara «Luz y Sombra», en su número de esta semana, publica un documento de un alto valor moral e histórico.

En tiempos de la guerra de la independencia de los Estados Unidos, varios Príncipes alemanes, siguiendo su costumbre, vendieron numerosos súbditos suyos, como mercenarios, a Inglaterra.

El landgrave de Hesse-Cassel vendió en número de 16 992; el duque de Brunswick, 5.723; el Príncipe de Hanau, 2.422; el margrave de Ansbach, 1.644; el Príncipe de Waldeck, 1.255, y el Príncipe de Anhalt-Zerbst, 1.160.

De estos 29.166 desgraciados perecieron en América, luchando al servicio de Inglaterra, 11.853.

Los Príncipes alemanes cobran por cada muerto o inválido una indemnización especial.

Tenían, pues, un interés pecuniario en que pereciera el mayor número posible de sus súbditos.

El precio por hombre oscilaba entre 375 y 575 pesetas.

El 8 de febrero de 1777, el landgrave de Hesse-Cassel escribía al baron de Hohenberg, comandante en jefe de los mercenarios del Hesse en América, una carta en que manifestaba su gran alegría porque en la

batalla de Trenton, contra Jorge Washington, de 1.950 nacidos en Hesse que entraron en fuego, habían caído 1.650.

MAHON

Sigue el tiempo variable, habiendo caído en la pasada noche beneficiosa lluvia sobre esta ciudad, y sus alrededores indicando el barómetro una baja presión con tendencia a lluvias.

El Teatro Principal ha recibido hoy entre otras películas de largo metraje la de gran éxito y que ha llamado poderosamente la atención titulada «Persecución Mortal» que se estrenará mañana jueves, día de moda, juntamente con otras tres hermosas películas.

E. Rocandio Médico Cirujano Especialista en enfermedades de los ojos

Consulta de 11 a 1 y de 6 a 7 noche. San Jorge, número 11. 86-150

Hoy miércoles, a las nueve y media de la noche en el Ateneo Científico, Literario y Artístico, el oficial de Infantería don Antonio Hernández Bailester dará su tercera y última conferencia sobre Aerostación continuando el tema «Aviación y aplicación militar y marítima de los globos y aeroplanos».

A las ocho y media ha dejado caer anclas en su fondeadero, el vapor correo «Menorca» al mando de don Francisco Cardona, directamente de la Ciudad Condal.

Esta noche emprenderá viaje a Palma.

A primeras horas de mañana regresará de la capital de la Provincia el «Isla de Menorca» el cual seguirá

por la tarde viaje con dirección a Barcelona.

El médico D. Mariano Alba

Se ha trasladado de la calle Anuncivay núm. 16 a la de San Fernando núm. 9.

Horas de Consulta de 12 a 2 y de 8 a 9. 6-25

Hemos tenido ocasión de admirar un huevo extraordinario por su peso y su gran volumen, que ha puesto una gallina negra que posee un vecino de la calle del Cos de Gracia y que ha acusado en la balanza las cuatro onzas.

Esta noche dará en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen su acostumbrada conferencia cuaresmal el elocuente orador sagrao, el capuchino Fray Gregorio de Beyre.

De ella procuraremos hacer compendioso resumen que procuraremos facilitar a nuestros lectores en el próximo número.

A las ocho de esta mañana ha anclado en nuestro puerto el vapor número 2 de la Compañía Arrendataria de Tabacos al mando de nuestro querido amigo don Indalecio Nuñez.

Recaudado por concepto de consumos los días 18, 19, 20, 21, 22 y 23 febrero: Pes.

Table with 2 columns: Day and Amount. Includes entries for Día 18, 19, 20, 21, 22, 23 with corresponding amounts in pesetas.

Papel sanitario superior

a 0'25 pesetas el rollo

Librería de Sucesores de Parpal Nueva 10

Chico de 12 a 15 años

Se necesita uno para recados en el CASINO MAHONÉS. 8

Sociedades y Corporaciones LA MARÍTIMA

COMPANÍA MAHONESA DE VAPORES

Habiendo quedado vacante el cargo de encargado de los servicios de aguada y carbones de esta Sociedad por fallecimiento de don Ramón Gimier, se abre un concurso hasta el día 27 del corriente para que los aspirantes al referido cargo puedan presentar proposiciones en la Dirección de la Compañía todos los días laborables de 9 mañana a 1 tarde, donde se les enterará de los trabajos que comprenden los mencionados servicios.

Mahón 15 Febrero 1913.—Por acuerdo de la Junta de Gobierno.—El Vice Secretario, Jaime Huguet.

LA ELECTRICA MAHONESA

Francisco F. Andreu y Cia., en Comandita. MAHON

De conformidad con lo acordado en la junta general de accionistas celebrada ayer queda abierto el pago del dividendo correspondiente al finido ejercicio que es del siete por ciento para las acciones de Fundador y cinco por ciento para las de la Serie A, que podrán hacer efectivo los interesados mediante la presentación del cupon número nuevo.

Las horas destinadas para dicho pago son de diez a doce todos los días laborables, en las oficinas de la Sociedad situadas en la Fábrica de electricidad.

Mahón 17 de Febrero 1913.—Francisco F. Andreu y Compañía en Comandita. 7-8

SOCIEDAD GENERAL DE ALUMBRADO

Estando ya casi cubierto el empréstito acordado para la unificación de la deuda de esta Sociedad, se convoca a los señores accionistas a junta general extraordinaria que tendrá lugar el lunes día 3 de marzo próximo, a las cuatro de la tarde, en el domicilio social, con el doble objeto:

- 1. De reformat el artículo tercero de los Estatutos, ampliándolo en el sentido de que la Sociedad pueda hacer toda clase de operaciones sobre bienes inmuebles, constituir y extinguir derechos reales y emitir pagarés u obligaciones endosables o al portador, con o sin garantía hipotecaria; y 2. De facultar a la Junta de Gobierno para formalizar el contrato de dicho empréstito, desarrollando y llevando a ejecución las bases del mismo que continúan en estas oficinas a disposición de los accionistas.

Se advierte que, tratándose de modificación de los Estatutos, no podrá darse por constituida la Junta General, en la primera convocatoria, con arreglo al artículo 16, si no estuviesen representadas las dos terceras partes del capital social.

Mahón 19 Febrero de 1913.—P. A. de la Junta de Gobierno, Mateo Seguí Carreras, Secretario.—V.º B.º —El Presidente, Pedro Pons Escudero. 19 22-26-1.

Sección Oficial

REGIMIENTO DE INFANTERIA

Mahón, número 63.

Don Miguel Vila y Palmer, Teniente Coronel Mayor del expresado Cuerpo, hace saber:

Que el día 3 del próximo mes de Marzo, a las once de su mañana y en el Cuartel de la Explanada de esta ciudad, se venderán en pública subasta y siempre que las posturas sean del agrado de la Junta, 571 correajes, 330 capotes y 25 cornetas que se hallan inservibles en el Almacén del Regimiento, siendo a cargo del comprador ó compradores en parte proporcional los gastos de anuncio.

Si se adjudican dichos efectos, su entrega se efectuará acto seguido previo su pago, en moneda corriente con exclusión de calderilla, obligándose el comprador a retirarlos del Cuartel el mismo día de la subasta.—Mahón 20 febrero de 1913.—Por acuerdo de la Junta Económica.—Miguel Vila.—V.º B.º—El Coronel, Merino. 5-8

60 BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

—Al instante devuelve a este perillan eso que ha traído; yo no quiero de él nada, absolutamente nada...

La criada, bien que atónita de semejante mandato, jamás hasta entonces oído en aquella casa, pero pronunciado con tal imperio que era imposible desobedecerle, cogió los cuatro pollos y se los devolvió a R'nzo, no sin mirarle con unos ojos entre compasivo y desdenosos que parecían decir: —¡Buena debes de haberle hecho!—R'nzo pelólosa por seguir hablando, pero el doctor se metió para dentro dándole con la puerta en los hocicos, y el pobre mozo tuvo que emprender la retirada tornando a su pueblo con sus cuatro compañeros, otra vez a cuestas, mas atónito y mohino que nunca, a contar a las dos mujeres el triste despacho de su infeliz jornada.

Ellas, durante la ausencia del muchacho, despues de haberse quitado afligidas los trapitos de gala, pusieronse de nuevo a platicar sobre el asunto del día, la chica gimiendo y suspirando la madre. Cuando ésta se hubo prometido a su sabor el oro y el moro de los pareceres del doctor Picapleitos, Lucía, desenvolviendo el tema de que era preciso tentar todos los vados dijo que el Padre Cristóbal era hombre, no solo para dar un buen consejo, sino para ayudar y amparar a los menesterosos sin reparar en obstáculos y que por tanto, nada mas acertado podía hacerse que contarle lo sucedido.

—¡Caballito! dijo Inés.

Y con esto pusieronse a buscar el modo de informar al Padre: pues para ir ellas al convento, distante casi dos millas no se sentían con ánimo en semejante sazón; y verdaderamente, en esto pensaban con cordura.

Mientras cavilaban qué harían, qué no harían, sintióse un golpecito en la puerta, seguido de un—¡Deo gratias!—pronunciado en tono suave bien que perceptible. Lucía, que sin duda conoció por estas señas quién era el que llamaba, corrió a abrirle; y no bien lo hubo hecho, entró, saludando con un familiar cabezadito, y con humildes continentes, un lego capuchino, con sus alforjas colgadas en el hombro izquierdo, y

LOS NOVIOS

apretando con las dos manos sobre el pecho la boca de la bolsa delantera.

—A Dios sean dadas, hermano Galdino, dijeron a un mismo tiempo las dos mujeres.

—La paz del Señor, sea con vosotros, repuso el lego. Vengo por la limosnita de las nueces para los padres, dijo Inés.

Y Lucía, en efecto, levantándose, se dirigió a un aposento inmediato, no sin haberse parado un momento antes de entrar, a espaldas del hermano Galdino, que seguía plantado en su postura primitiva, para ponerse el dedo a la boca y echar a su madre una mirada tierna, suplicante y en cierto modo imperativa, que parecía decir:

—Cuidado con charlar, madre.

El leguito, mirando a Inés de soslayo, y sin moverse de su sitio, la dijo:

—¿Cómo es esto, hermana? Yo pensaba encontrarme aquí hoy con holgorio. ¿No era hoy la boda de la chica?

—Se nos ha puesto malo el señor Cura, respondió Inés sin demora, y conociéndosele en la cara que a no haber sido por la seña anterior de Lucía, desembucha toda la historia. Para conjurar quizás su propia tentación de vaciarse, apresuró a preguntar luego.—¿Y qué tal? ¿Se recoge mucha limosna, hermano Galdino?

—Poca cosa, hermana Inés, poca cosa. Aquí vá todo lo que he sacado, añadió descolgando la alforja y balanceándola con las dos manos.—Ahora sí que viene a pelo aquello de más es el ruido... Y para esto, llevo ya andades diez casals...

—El año no ha sido bueno, hermano Galdino...

—Verdad es. Pero para que Dios bendiga los campos ¿qué es menester? Limosna, dar limosna. No sabe la hermana Inés el milagro aquel de las nueces, que sucedió, ha ya muchos años, en uno de nuestros conventos de la Rumanía?

—No por cierto. Hágame la merced de contármelo.

—Pues sucedió que había allí un cierto Padre, que era un

COTIZACIONES

Table with financial data under 'CREDITO MERCANTIL DE MENORCA BOLSA DE BARCELONA'. Includes items like Interior contado F., Amortizable contado F., Acciones Norte fin de mes, etc.

amortizable al 5 por ciento vencimiento 15 febrero 1913.

Banco de Menorca

Table with financial data for Banco de Menorca, including 'Bolsa del 25 febrero 1913' and 'Telegrama de las 16:15'.

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 13 febrero de 1913.

Cotización de la Plata FACILITADA POR LA CASA MARRET-

BONNIN FIGUEROA Y C. DE BARCELONA

Table titled 'PRECIOS DE VENTA' listing various metals and their prices in Pesetas per Kilogram.

Facilitado por la Casa Caplain Saint André el Fils de Paris

Table listing prices for Borax líquido, Oxido de la botella, Plata fina, etc.

de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Referencias: Manuel Beltrán y Compañía, calle Comercio, núm. 13, Mahón. Mahón 26 febrero 1913.

Papel para máquinas de escribir

LIBRERIA DE SUCESORES DE PARPAL Nueva 10. Alta novedad Moderne Style Elegantísimas tarjetas de señoras y señoritas Libreria de Sucesores de Parpal

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

IGRAN INVENTO!

NO MAS TEAS, ASTILLAS NI VIRUTAS : : ENCENDER TODO EL MUNDO EL FUEGO CON LAS PASTILLAS : : «CAKES DEVIL» SIN HUMO : : HIGIENICAS : : RAPIDEZ : : ECONOMIA : : COMODIDAD : : UNICO QUE DA RESULTADO

MUY IMPORTANTE: Las Pastillas CAKES DEVIL son las que encienden sin soplete ni fuelle el fuego, no conteniendo Petróleo, Brea, Resinas, etcétera, materias todas estas perjudiciales a la salud.

DEPOSITO EN MAHON: Antonio Cantamisa, Annover, núm. 2 32-75

De Madrid

26 Febrero.

Sobre la enseñanza del Catecismo

La comisión de la Junta nacional de Padres de familia que está compuesta por el Vizconde de Valderro, por los Marqueses de Vadillo, de Rafal y de Castellanos, por el Duque de la Vega, por el Conde de Bernal Casal de la Alisada, por el Vizconde de Roda y por los señores Marin, Lázaro, Mazas, Rodríguez y Sampedro (hijo) pasaron ayer a la Presidencia del Consejo con objeto de visitar al Jefe del Gobierno para que les expusiera cuál sea el pensamiento del Gobierno que preside acerca de la enseñanza del Catecismo en las Escuelas del Estado, contestándoles el Conde de Romanones que antes de publicarse el Real Decreto, el Gobierno pondrá su texto en conocimiento del Sumo Pontífice, Agregó que este Real Decreto establecerá que la enseñanza del Catecismo en las Escuelas no será obligatoria.

De provincias

Oviedo Una catástrofe El Excelentísimo señor Gobernador de la Provincia ha marchado precipitadamente a Gijón. El motivo de su repentino viaje consiste en que en el puerto de Mu-

sel ha ocurrido una verdadera hecatombe.

Se trata de que se han registrado unos sesenta muertos, aunque se desconocen las causas que han motivado tan sensible desgracia.

Detalles

Se ha recibido un telegrama de Gijón participando que la causa de la catástrofe fué la explosión de un barreno que se había preparado y que se tenía dispuesto para hacer volar un montículo. Presenciaba esta operación multitud de curiosos, sobre la que cayeron parte de las rocas lanzadas al aire al explotar el barreno, que causaron la muerte a sesenta personas.

Entre los que perecieron se dice que hay un General y ademas de los muertos son muchísimos los que recibieron heridas de mas o menos consideración.

Este suceso ha producido enorme ansiedad.

Detalles oficiales

Un telegrama oficial de Gijón dice que sobre las seis de la tarde algunos obreros trabajaban, a presencia de muchísimas personas reunidas allí por la curiosidad, y se ocupaban en la voladura de una montaña llamada «El Tangón» a cuyo fin procedían al barreno de una roca. Este explotó por la boca pero se ignoran las causas que determinaron la irregularidad de esta explosión.

Las piedras lanzadas al aire por la dinamita alcanzaron a varios obreros y a algunas de las personas que la curiosidad condujo a aquel lugar.

Las víctimas son numerosas; entre ellas se ha podido reconocer el contratista de las obras don Victoriano Alvar y Gonzales; ha muerto también un concejal; el señor Pando se halla gravemente herido.

Telegrama de nuestro corresponsal

Nuestro activo corresponsal en Madrid ha recibido el siguiente telegrama particular. «Me encuentro en la casa de socorro y me han ofrecido

que se me suministrarán datos. Hasta este momento el recuento de las víctimas hace subir a 24 el número de los muertos sin que pueda precisarse el de los heridos que es muy considerable; la población se halla conternadísima; marchó a visitar el hospital.»

Gijón

Telegrama oficial

El número efectivo de los muertos es el de 18; pero hay 6 heridos tan graves que se teme que fallezcan esta misma noche.

El número de los heridos que han podido ser conocidos es el de 16.

Sobre la causa del siniestro varían las opiniones; por unos se asegura que fué debido a la fuga de los gases producidos por la dinamita; otros lo atribuyen a que el barreno estaba mal.

La mayoría de las víctimas son obreros; se han podido practicar muy pocas identificaciones.

Una de las víctimas ha sido un niño, otra el chauffeur del Diputado a Cortes señor Fernandez.

Desde los primeros momentos prestaron los auxilios de la ciencia todos los médicos de la población los que rivalizaron con los de la Cruz Roja en prestar toda clase de auxilios a las víctimas.

La asociación de la caridad realiza también trabajos extraordinarios. El Ministro de la Gobernación ha ordenado telegráficamente al señor Gobernador de la Provincia que dé en su nombre el pésame a las familias de las víctimas y que las pregunte si necesitan algun auxilio del Gobierno.

Del extranjero

Mejico

Afirmaciones graves

El periódico «El Noticiero Mejicano» ha publicado un artículo que ha causado impresión profunda. En él se asegura que Madero, Pino y Suarez fueron ejecutados dentro de la prisión y que sus cadáveres fueron colocados en un automóvil que salió a media noche seguido de una escolta; que los jefes de esta volvieron al poco rato diciendo que habían sido atacados por algunos maderistas que trataban de libertar a los presos y que en la lucha perdieron su vida Madero y Suarez.

Inhumaciones

El cadáver de Madero ha sido enterrado en el Cementerio francés, presenciando el acto su familia y algunos maderistas, quienes prorrumpieron en mueras al General Huertas y a Felix Diaz. Acudieron allí las tropas y lograron dispersarles a tiros.

El cadáver de Suarez ha sido inhumado en el Cementerio español.

En la Ciudadela

A los que en la Ciudadela se amo-

tinaron y pidieron la libertad de Madero se les redujo al silencio pasándoles por las armas.

Próxima candidatura

Ha circulado el rumor de que el General Diaz habrá sido asesinado, pero la noticia lejos de confirmarse ha sido convenientemente desautorizada.

En cambio se dá por cierto que el General Diaz presentará su candidatura para la Presidencia, apoyado por el señor de la Barre, por el hijo de Reyes y por el General la Huerta.

París

Alfonso XIII y Poincaré

Dice «La Petite République»: «Monsieur Poincaré, tan pronto como fué elegido para ocupar la Presidencia de la República, manifestó que su exaltación al cargo no le privaría nunca de asistir a cuantas fiestas se celebrasen en las casas de sus buenos amigos.

Pero y él ¿a qué amigos recibirá en la suya?

Para las ya cercanas recepciones del Eliseo hay tres inscripciones de altísimas personas. La primera de ellas es el Rey de España; esta visita era esperada en París hace algún tiempo, pero el soberano quiso diferirla hasta que, los asuntos marroquíes se hubiesen arreglado definitivamente.

A don Alfonso XIII, que vendrá a París con su esposa, seguirán el Rey y la Reina de Inglaterra, y el Rey y la Reina de Dinamarca.»

El Corresponsal.

Telegramas de la «Maritima», Barcelona 26.

«Mahón» fondeado a las las cinco y media sin novedad.—Ginart.

Centro de Contratación Mercantil

Table with columns 'Compra' and 'Venta' listing various goods and their prices.

Santoral

Santo de hoy.—Stos. Al Jardro y Fortunato mártir. Santo mañana.—Stos. Baldomero y Leandro.

Teatro Principal DE MAHÓN

Ginematógrafo último modelo y Películas de las más acreditadas marcas. Extraordinaria sesión para hoy. — PROGRAMA — Ultimo día de las grandiosas películas de gran duración El profeta velado (3 partes). ROMANCE DE TONY (2 partes). Los presos escapados (2 partes). A las 8 y tres cuartos. Para mañana jueves, día de moda, todos estrenos.

Consumo Público

MATADERO Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia: Día 22 febrero 1 bucy, 375'500 kilos, Lloch Nou d'es Fesé (Alayor). 1 ternero, 129, en Carranú (idem). 1 idem, 165'500, Binidunaira (Mercadal). 1 idem, 84, Miguel Sureda. 2 carneros, 26, Murellet. 2 idem, 40, Binicalaf Santa Ponsa. 1 idem, 37'500, Biniati de Antonio. 1 idem, 17'500, Luís Carretero. 2 idem, 43'500, Musuprà d'es Cusi. 7 idem y 4 cabras, 136, son Rubí (Mercadal). 4 cerdos, 343. Día 23 idem 1 ternero, 155 kilos, Matías de Turauba (Alayor). 1 idem, 207'500, Juan Mercadal Triay (idem). 1 idem, 166, Teletí de Baix. 1 cabra, 15'500, Miguel Sureda. 1 cerdo, 107. Día 24 idem 1 ternero, 140 kilos, Santa Isebet (Alayor). 1 idem, 134'500, Teletí de Dalt. 4 carneros, 42, José Sancho (San Luís). 2 idem, 24'500, Binimeimut. 1 idem, 18, Murellet. 1 cabra, 6, idem. 7 idem, 39, Binimellar Nou (Mercadal). 1 idem, 16'500, Binimellar Vey (idem). 3 cerdos, 406.

Boletín Diario

Oficinas públicas Gobierno Militar.—Horas de despacho: de 9 a 1.—Calle de Isabel II. Delegación del Gobierno.—De 9 a 1.—Calle de Gracia. Ayuntamiento.—De 9 a 1.—Plaza de la Constitución. Juzgado de 1.ª Instancia.—De 9 a 1.—Claustro del Carmen. Juzgado Municipal.—De 9 a 1.—Alonso III. Aduana Nacional.—De 9 a 1.—En los muelles de Sol a Sol, Andén de Poniente. Delegación de Hacienda.—De 9 a 1.—Andén de Poniente. Comandancia de Marina.—De 9 a 1.—Calle del Carmen. Giro Mútuo.—De 9 y media a 12 y media.—Puente del Castillo. Zona de Reclutamiento.—De 9 a 1.—Calle de San Roque. Biblioteca Pública.—De 9 a 2.—Plaza de San Francisco. Museo Municipal.—Los jueves de 3 a 5 y los domingos de 10 a 12, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico.—Plaza del Príncipe. Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil).—Consulta: los lunes, miércoles y viernes de 9 a 11 de la mañana. Giro postal.—En las Oficinas de Correos todos los días de 9 a 1. Comunicaciones Estación de Telégrafos.—Permanente.—Calle de San Fernando. Central de Teléfonos.—Permanente.—Calle del Bastión. Oficinas de Correos.—Calle de Isabel II.

HORAS DE DESPACHO Certificados y valores Todos los días de 9 a 12; además los lunes y miércoles de 18 a 19 y los jueves y domingos de 15 a 16. Giro postal Todos los días de 9 a 12. Paquetes postales Imposición: todos los días de 10 a 12. Entrega a destinatarios: todos los días de 11 a 13. Lista Todos los días de 10 a 13. Recogida de buzones en las expedienturas Una recogida se verifica todos los días a las 13; y los días de correo, otra una hora y media antes de la salida de los vapores.

BRONQUITIS, TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos, curadas radicalmente con el

FERINOL

Precio del frasco: 3 pesetas. De venta en todas las Farmacias y Droguerías. El par mayor en los Centros de Especificos.



FERINOL

¿Quereis aumentar de peso?

¿Quereis tener buen apetito?

¿Quereis fortalecer vuestro organismo?

No lo dudeis, tomad el

KOLHISTOL

El ideal, el mejor y mas perfecto reconstituyente a base de ACIDO NUCLEINICO, ARRHENAL, FORMIATO, GLICEROFOSFATO y VANADATO sódicos, unidos a la NUEZ DE KOLA y aromatizado convenientemente; resultando en conjunto un excelente Reconstituyente vigorizador de extraordinaria potencia, de efectos rápidos y seguros, atestiguando su bondad, el gran número de frascos vendidos en un año, cuyo número va creciendo más y más a medida que es conocido del público por sus buenos efectos siendo el precio relativamente económico sobre todo comparado con sus similares si se tiene en cuenta que el Kolhistol tiene el doble de fuerza, es decir: una cucharada de Kolhistol representa o hace el efecto de dos cucharadas de sus similares.

Está su uso indicado en la Anemia, Neurastenia, Tuberculosis (primer grado) Escrófulas Raquitismo y en la convalecencia de todas las enfermedades en general.

El Kolhistol se prepara bajo tres formas, vino, granular y elixir.

Exigir siempre **KOLHISTOL G. Pons Fargas**

Precio del frasco, 4 pesetas.

De venta en la farmacia del AUTOR, Doctor Orfila, 12.

Talleres Tipográficos de Sucesores de Parpal

R. Abundancia 16---Sucursal Nueva 10.

En estos Talleres se ha recibido un Lonito surtido en orlas, viñetas y tipos para impresiones finas, programas, carnets, menús, cartas y sobres comerciales, facturas, etc. etc.,

Impresos oficiales a precios reducidos

Libretas de alquiler, listas de embarque, fés de vida, altas de contribución industrial, expedientes matrimoniales, permisos para construcción de botes, etc. etc.

En la sección de librería, libros de comercio de toda clase de rayados, libretas, agendas, cuadernos de notas y existencia en artículos de escritorio última novedad.

Especialidad en tarjetas de visita y comerciales en participaciones matrimonio y de natalicio.

Société generale de Transports maritimes a vapeur

Línea directa para el Río de la Plata

Saldrá de Barcelona el 21 de marzo directamente para Buenos-Aires, el magnífico y rápido vapor francés

SALTA

admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios en Barcelona: Ripoll y C.ª, Dormitorio en San Francisco, 25 principal.—Barcelona.

Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.

ATENCIÓN

Productos de la union alcoholera española.

Agua de Colonia marca ESA	botella de un litro	2'50ptas.
Agua de Colonia con Violeta marca ESA	botella de medio lit.	1'50 id.
Rón Quina marca ESA	botella medio litro	1'50 id.
Dentífrico Alcodental marca ESA	frasco	1'00 id.
Alcohol Desnaturalizado marca SOL	litro	1'00 id.

LAMPARILLAS PENIX

0'75 id.

Depósito en la Cooperativa de Tudurí Hermanos
REGENTADA POR SATURNINO DERRESDIAS
Plaza del Príncipe núm. 14 MAHÓN.

25-25

Para Montevideo y Buenos-Aires

Servicios de la Compañía Transatlántica

Saldrán de Barcelona el día 2 de cada mes un magnífico vapor de dicha Compañía para Montevideo y Buenos-Aires y el 21 de cada mes un vapor francés de la Société Generale.

Extraordinarios los días 18 y 21 marzo 1913

Saldrán de Barcelona directos para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos vapores italiano y francés

Tomaso di Savoia

SALTA

Y extraordinario también el 3 de abril, el vapor español

Alfonso XIII

que harán su travesía en 15 días.

Para informes y demás, dirigirse: en Ciudadela a D. Juan Lopez, Alfonso III número 48, y en Mahón a D. José Llopis, Norte, número 11.

Taller de restauración de metales

sobre hierro, latón, etcétera, etcétera

Pulidos, dorados, plateados, niquelados y sus anexos. Chapados en hierro. Restauración de lámparas desde 0'75 pesetas.

José Santafé

SAN BARTOLOMÉ, NÚMERO 14 y 14 A, MAHÓN

25-25

MALES DE ESTÓMAGO

Cuando los órganos digestivos están enfermos se presentan dos ó más de los síntomas siguientes: mal gusto de boca y lengua sucia, desigualdad de carácter, pesadez general y de cabeza, aguas de boca, acedias, dolor de estómago, digestión difícil, flatulencias, estreñimiento y, en otros casos, diarreas, cólicos, indigestiones, hipercloridria, dilatación y úlcera del estómago, diarreas y desnutrición en los niños, etc.

El Elixir Estomacal

DE

SAIZ de CARLOS

(Stomalix)

cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos que lo toman, porque quita el dolor, ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica, aumenta la secreción del jugo gástrico suprime las molestias de la digestión, y obra como preventivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo foliado á quien lo pida.

Emplastos ALLECOCK

Marca Aguilá.

(Fundada en 1817).

Para Afecciones Renales.

Aplicáse siempre dos (vease el corte), uno sobre cada riñón.

Sabemos por experiencia que aplicándolos de esta manera hacen mucho mejor efecto y son muy superiores al llamado emplastro para riñones que es grande y embarazoso.

El Emplasto Allecock es el primitivo y legítimo. Este Emplastro es el remedio universal y se vende en todas las boticas del mundo civilizado. Aplicándolo donde quiera que se sienta dolor.

Cuando necesitéis una píldora

Parámetro vegetal.

TOHAD USA

Píldora Brandreth

(Fund. en 1752.)

Para Estreñimiento, BILIS, Dolor de Cabeza, Debilidades, Indigestión, etc.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Agencia en España—D. URIACH & CA., Barcelona.

SOBRE-MONEDERO

para la circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial creado por R. D. de 30 Nbre. 1899

El sobre Monedero circula entre todos los pueblos de la península, Islas Baleares, Canarias y costa de Africa, y donde no haya Administración de Correos están obligados a admitirlo á la circulación los carteros y peatones rurales. El Sobre Monedero es el medio mas cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas; en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giros; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea mas pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódico, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc., etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre Monedero tiene la garantía del Estado que abona cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre Monedero se vende en los estancos, administraciones, estafetas de correos y carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán en las oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos á las oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincias y pueblos importantes.—Oficinas: Serrano 16, Madrid.

Taller de encuadernaciones

Precios reducidos

Imprenta de

Sucesores de Parpal

Rampa de la Abundancia, 16,

Pedid la cerveza

LA CRUZ

del Campo Sevilla

Representante en Menorca, A. BORRÁS PEREZ

Plaza Explanada, 69, Mahón

25-25

Imp. Sucesores Parpal, Rampa Abundancia, 16, Mahón

J. H. Würts & C.º

Importadores de limosneros y bolsillos de plata, establecen oficinas de com-ras en Barcelona.

Ofertas y correspondencia a A. PINEDA, Pasaje del Reloj, 3, 2.ª, 1.ª

Pagos en el acto

Compras al peso